



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

20 сентября 2024 года, № 192 (8770)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Полностью задействовать потенциал аграрной сферы

Президент Шавкат Мирзиёев 19 сентября ознакомился с презентацией о ходе реализации реформ в сельском хозяйстве.

В нашей стране взят курс на полномасштабное освоение огромного потенциала отрасли сельского хозяйства. В последние годы многие направления, такие как хлопководство, плодовоощадоводство, тепличное хозяйство, перерабатывающие промышленность, реформируются с точки зрения повышения производительности и экономической эффективности.

В 136 районах хлопчанник выращивается на площади более 1 миллиона гектаров. В целях повышения урожайности в нынешнем году, помимо традиционных, высажено 42 перспективных и 18 зарубежных сортов. В частности, впервые почти на 100 тысячах гектаров выращиваются сорта, завезенные из Китая, Индии и Турции.

Также в качестве эксперимента на 112 тысячах гектаров посеяны замоченные семена, на 200 тысячах гектаров произведена межобластная и межрайонная ротация сортов.

Ответственные лица представили информацию о результатах этих нововведений и планах по их дальнейшему расширению в следующем году. Глава государства подчеркнул необходимость создания конкурентной среды при ввозе семян из-за рубежа и развития агротехники выращивания хлопчанника.

Урожайность в сельском хозяйстве в первую очередь зависит от семян. Но многие фермеры, стремясь сэкономить на надбавке за семена, сеют семена низких репродукций. На испытание нового сорта семян и включение его в государственный реестр уходит 5 лет. В передовой практике первичное семеноводство осуществляют частные элитные хозяйства.

В связи с этим определено внедрение новой системы сортиспытания. Согласно ей, государственная доля в 31 элитном семеноводческом хозяйстве и 6 цехах по заготовке семян будет выставлена на пуб-

личные торги. Будут объединены 46 семеноводческих предприятий и созданы 13 современных предприятий в регионах. Новые семена будут вводиться в посев через 2 года.

Еще одно важное направление в отрасли — садоводство и виноградарство. В нашей стране имеется 266 тысяч гектаров садов и 132 тысячи гектаров виноградников, но это не соответствует потенциальному нашей плодородной земли. В регионах много недостаточно используемых земель, особенно айров.

Теперь будет внедрена новая система создания фруктовых садов, в том числе яблоневых, и виноградников на таких землях.

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения будет разрабатывать технико-экономические обоснования проектов с учетом специализации регионов и почвенно-климатических условий. Будут вы-

делены льготные кредиты на подготовку земли, приобретение саженцев, установку систем посадки и орошения, а также на 3-летний уход за садом до вступления его в плодоношение. Вновь созданные промышленные сады будут полностью оснащены современными водосберегающими технологиями.

Также изменится система выделения земель для таких проектов. Хокимията на местах будут вносить предложения по созданию садов на месте низкоурожайных земель. Эти земли будут сдаваться в аренду на основе открытого электронного конкурса сроком до 30 лет.

Президент нашей страны подчеркнул важность расширения создания садов и виноградников промышленного типа.

— Наша главная цель — развивать сельское хозяйство на основе научно обоснованных методов и наилучшего опыта Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, — сказал Шавкат Мирзиёев.

На презентации также были затронуты вопросы эффективного использования тепличных хозяйств, обеспечения их электроэнергией, природным газом и оборотными средствами.

Сегодня актуальной задачей является экономия воды. В регионах 732 тысячи гектаров хлопковых и зерновых полей орошаются внутренними насосными агрегатами. У 41 процента из них высокое энергопотребление.

В связи с этим предложено наладить выделение единовременной субсидии на модернизацию насосов, находящихся в распоряжении производителей хлопка и зерна.

Это позволит уменьшить расход электроэнергии и время полива до 60 процентов, в конечном итоге снизить себестоимость продукции.

Глава государства одобрил эти предложения и дал дополнительные указания по их совершенствованию.

УЗА.

Презентованы меры по защите экологии и развитию туризма

Президент Шавкат Мирзиёев 19 сентября ознакомился с презентацией предложений в сферах охраны окружающей среды и туризма.

В настоящее время все более актуальными становятся вопросы сохранения чистоты воздуха, снижения влияния антропогенных факторов на экологию. В связи с этим были разработаны две программы.

Первая — Национальная программа по борьбе с пыльными бурями и смягчению их последствий на 2024–2030 годы. Этот документ предусматривает поэтапный полный запрет на продажу и использование топлива категории ниже стандарта «Евро-4». Для этого Бухарский и Ферганский нефтеперерабатывающие заводы будут модернизированы для производства высококачественного топлива.

Вторая — программа мер, направленных на улучшение качества атмосферного воздуха в городе Ташкенте, согласно которой в ближайшие 5 лет в столице и прилегающих районах Ташкентской области будут созданы зеленые пояса и парки на площади 441 гектар.

В целях упорядочения работы по санитарной очистке предлагается создать на базе действующего центра Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики. Будет внедрена рейтинговая система предприятий по санитарной очистке с разделением их на три категории в зависимости от показателей эффективности.

Предусматривается установление требования: при проектировании вновь строящихся зданий высотой более 12 метров или общей площадью более 500 квадратных метров должно озеленяться не менее 25 процентов прилегающей к ним территории. Кроме того, промышленные предприятия, оказывающие значительное воздействие на окружающую среду, будут обязаны создавать зеленые пояса.

Уделено внимание аспектам предупреждения экологических правонарушений, усиления общественного контроля в этой сфере. В целях поощрения активных и инициативных граждан предложено учредить почетное звание «Заслуженный эколог Республики Узбекистан».

Рассмотрен вопрос о присоединении к Орхусской конвенции «О доступе к информации, участии общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды».

Указано на целесообразность введения в Кодекс об административной ответственности статьи о ненеблюдении требований охраны атмосферного воздуха на строительных площадках. Также планируется ужесточение финансовых санкций за вырубку и умышленное иссушение деревьев, незаконную добывчу песка и гравия из русел рек, выброс отходов в неустановленных местах.

Постановлением Кабинета Министров от 27 мая 2019 года в республике введена система экологической маркировки. Теперь в соответствии с международным стандартом ISO 14024 будет введена добровольная экологическая маркировка продукции и услуг под названием «Yashil belgi» («Зеленый знак»). Будут утверждены отраслевые графики по установке станций автоматизированного мониторинга, пылегазоочистного оборудования и локальных водоочистных сооружений на 2 336 хозяйствующих субъектах.

При Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата будет создан «Зеленый благотворительный фонд» без статуса юридического лица, который будет находиться под общественным контролем. В приложениях электронных платежных систем будет внедрена возможность добровольных благотворительных отчислений «зеленый платеж».

Еще одним проблемом в сфере являются вопросы содержания диких животных. Содержание таких животных в домохозяйствах законодательно не урегулировано. В связи с этим предусматривается определить, что дикие животные, находящиеся в физических лицах и содержащиеся в цирках и шапито, будут передаваться в реабилитационные центры при зоопарках, океанариумах, питомниках и научно-исследовательских учреждениях.

На презентации также обсуждены меры по развитию медицинского туризма.

С этой целью Узбекистан будет позиционироватьсья как «центр притяжения» Центральной Азии. Будет реализована программа «Гостеприимство в сфере медицинских услуг». Планируется стимулировать деятельность медицинских и оздоровительных учреждений, запустить их единый реестр. Будет налажена работа санаториев с категориями, аналогичными «звездам» отелей.

Глава государства дал указания по тщательной доработке проектов соответствующих документов и эффективной организации их исполнения.

УЗА.

■ НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

От обсуждения до одобрения

Состоялось очередное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса, на котором принято постановление о создании пятьдесят седьмого пленарного заседания Сената 20 сентября.

На пленарном заседании, которое пройдет в формате видеоконференции, планируется обсудить законы «Об оказании психологической помощи населению», «О недрах», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка предоставления в аренду земельных участ-

ков сельскохозяйственного назначения».

На повестке дня также законы «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование деятельности органов государственной власти на местах в связи с принятием Конституции Республики Узбекистан в новой редакции» и «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

Сенаторы планируют обсудить законы, касающиеся усиления мер защиты от семейного (бытового) насилия, координации и упрощения управления специальными экономическими зонами, защиты субъектов предпринимательства от необоснованных проверок, ратификации международной конвенции, дальнейшего совершенствования сферы управления государственным имуществом и системы госзакупок.

Также будет рассмотрен Национальный доклад о противодействии коррупции в Республике Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Об открытии пятьдесят седьмого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Пятьдесят седьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет свою работу 20 сентября 2024 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса.

Пленарное заседание планируется провести в формате видеоконференции.

Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире через канал Сената Олий Мажлиса в YouTube.



■ НС РЕЗУЛЬТАТЫ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Путь, выбранный Узбекистаном

В Узбекистане осуществлены важные реформы по улучшению условий для либерализации ряда отраслей экономики и развития частного сектора.

Велась последовательная работа, направленная на решение накопившихся проблем в социально-экономической сфере, обеспечение достойной жизни для населения, создание условий для стимулирования предпринимательской деятельности.

Результаты можно увидеть на примере показателей, достигнутых за полгода. В первой половине 2024 года ВВП страны увеличился на 6,4 процента, услуги выросли на 12,9, промышленность — на 7,8, строительство — на 10,1, сельское хозяйство — на 3,8 процента. С начала года запущено 3 тысячи проектов на 3,5 миллиарда долларов, создано 76 тысяч высокодоходных постоянных рабочих мест.

Усилия по либерализации экономики

Пять лет назад Узбекистан принял Стратегию по переходу на зеленую экономику. В ней предусмотрено снижение за десять лет углеродных выбросов, внедрение экологически чистых и ресурсосберегающих технологий во всех отраслях экономики, широкое использование возобновляемых источников энергии.

Цифры за прошедшие шесть месяцев подтверждают, что работа в данном направлении дает свои результаты. В частности, за счет запущенных до настоящего времени 10 солнечных и ветряных электростанций мощностью 2,4 гигаватта получено 1,6 миллиарда киловатт зеленой энергии. Это дало возможность сэкономить полмиллиарда кубометров газа.

Создание возобновляемых источников энергии стало важнейшей частью экономических реформ. Возможности Узбекистана в этой сфере высоки. По расчетам международных финансовых институтов, годовой потенциал альтернативной энергии в республике эквивалентен 270 миллионам тонн условного топлива. Реализация проектов в зеленой энергетике позволит Узбекистану в ближайшие десяти лет увеличить долю возобновляемых источников энергии более чем в три раза.



«Народное слово»

3

[НС] ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Законотворчество и контроль

В преддверии очередного пленарного заседания верхней палаты парламента профильные комитеты обсудили предстоящую повестку дня.

Ущерб в разрезе регионов

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции предварительно обсужден Национальный доклад о противодействии коррупции.

В документе Агентства по противодействию коррупции представлена информация о проделанной работе в сфере в минувшем году.

Отмечалось, что в госорганах и организациях внедрены современные механизмы противодействия коррупции. Применяются меры для обеспечения прозрачности их деятельности и повышения подотчетности перед обществом.

В Стратегии «Узбекистан-2030» установлены целевые показатели, направленные на повышение эффективности системы предупреждения коррупционных факторов, формирования в обществе отношения нетерпимости к этому противоправному явлению. Принята Государственная программа по противодействию коррупции на 2023–2024 годы. Перецень подлежащих публикации сведений расширился с 35 до 40.

Запущены платформы «Onlinemahalla», «Online-bozor» по предупреждению случаев коррупции при оказании услуг населению. Действует платформа «Open Data» для онлайн-обучения госслужащих.

По итогам 2023 года в Индексе восприятия коррупции международной неправительственной организации «Transparency International» страна поднялась



на пять позиций по показателю Индикатора качества управления, в рейтинге открытости «Open Data Inventory» — на 15 позиций.

Сенаторы отметили, что в сфере сохраняются недостатки. В минувшем году анализ уголовных дел, рассматриваемых судами республики, показал, что наибольший ущерб государственным интересам от коррупционных преступлений былначен в Андижанской, Наманганской, Кашкадарьинской и Ташкентской областях. Количество коррупционных преступлений увеличилось в Сурхандарьинской и Андижанской областях.

Большинство осужденных по уголовным делам — работники дошкольных и школьных образовательных учреждений, коммерческих банков, организаций здравоохранения и хокимиятов. В некоторых ведомствах выявлены недостатки в организации системы внутреннего контроля.

Члены верхней палаты парламента выдвинули предложения, направленные на дальнейшее совершенствование антикоррупционной деятельности Агентства по противодействию коррупции, министерств и ведомств, органов государственной власти на местах.

Говорили о работе верхней палаты, процессе принятия законов, правовых основах деятельности сенаторов, их полно-

Сделать ипотеку доступной

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам бюджета и экономических реформ рассмотрели закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим развитием рынка ипотечного кредитования».

Документ направлен на повышение доступности для населения ипотечных кредитов, основанных на рыночных принципах. Им вносятся изменения и дополнения в законы «Об ипотеке», «О рынке ценных бумаг» и «О неплатежеспособности».

Активно обсуждался закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием правовых основ корпоративных отношений».

Документ предусматривает ликвидацию формы унитарного предприятия и общества с дополнительной ответственностью, установление правового статуса корпоративного договора, консорциум и договор консорциума, отмену требования о государственной регистрации учредительного договора обществ с ограниченной ответственностью и внесенных в него изменений.

Члены верхней палаты парламента выдвинули предложения, направленные на дальнейшее совершенствование антикоррупционной деятельности Агентства по противодействию коррупции, министерств и ведомств, органов государственной власти на местах.

Гостей подробно ознакомили с важными новостями в законодательстве, правопримени-

Дополнения коснутся СЭЗ

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма рассмотрел закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О специальных экономических зонах», направленных на координацию деятельности и упрощение системы управления специальных экономических зон».

В Закон «О специальных экономических зонах» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие упразднение административных советов СЭЗ с возложением их задач на дирекции и единые дирекции.

Планируется оптимизировать сроки принятия решений о размещении инвестиционных проектов на территории специальных экономических зон. Отменяется необходимость получать заключения экспертизы бизнес-плана или технико-экономического обоснования инвестиционного проекта. Согласно новым нормам, дирекции СЭЗ будут самостоятельно принимать решение о соответствии проектов требований закона.

Вносимые изменения и дополнения позволят упростить систему координации и управления

деятельностью СЭЗ, улучшить условия привлечения инвестиций, обеспечить ускоренную реализацию инвестиционных проектов, создать рабочие места и увеличить доходы населения.

Заслушана информация хокимията Джизакской области о состоянии инвестиционных проектов, реализуемых в регионе на основе договоренностей, достигнутых в рамках визитов главы государства в зарубежные страны. Внимание было уделено своевременной и эффективной реализации приоритетных задач, определенных в дорожных картах.

Принимаются меры по либерализации экономики, кардинальному улучшению инвестиционной и деловой среды, расширению возможностей для ведения бизнеса. Парламент продолжает регулярно изучать и контролировать реализацию инвестиционных проектов, осуществляемых в регионах республики. Эти вопросы активно обсуждаются с участием руководителей ответственных министерств, ведомств, хокимиятов.

Рабочая группа при комитете проанализировала условия привлечения инвестиций и создания привлекательной инвестиционной среды в Джизакской области, освоение прямых иностранных инвестиций, реализацию перспективных совместных проектов, проблемы и недостатки, встречающиеся на практике.

Подчеркнуто, что каждый руководитель несет персональную ответственность за создание благоприятной и привлекательной инвестиционной среды, эффективную реализацию перспективных совместных проектов, своеобразное осуществление мер, направленных на устранение существующих препятствий.

По рассмотренным вопросам принятые решения комитетов.

Эвелина СИНОТОВА.

Идеи, мнения, выводы

Фракции политических партий в нижней палате парламента продолжают обсуждение вопросов, касающихся общественно-политической жизни страны, и проектов законов, рассматриваемых депутатами.

УзЛидеП

В ходе проведенного под председательством Президента Шавката Мирзиёева 11 сентября видеоселекторного совещания по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности определен ряд задач.

Член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Атхам Назиркулов на заседании фракции, состоявшемся в начале недели, отметил, что сокращение бедности должно стать общегражданским движением. Представители депутатского корпуса обязаны внести вклад в создание рабочих мест за счет улучшения деловой среды, проявить активность и инициативность.

Улучшение условий жизни людей за счет снижения уровня безработицы — главная цель политики Нового Узбекистана, сказал депутат.

ДП «Миллий тикланиш»

Проект закона «О внесении изменений в статью 135 Уголовного кодекса Республики Узбекистан в связи с ужесточением мер наказания за преступление, связанное с торговлей людьми», рассмотренный на последнем пленарном заседании Законодательной палаты, вызвал активные обсуждения депутатов.

Член фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» Даврон Арипов так охарактеризовал актуальность документа:

— Поддерживаю внесение законопроектом изменений в Уголовный кодекс с целью ужесточения наказания для лиц, совершивших подобные преступления. Документом определены отягчающие обстоятельства, что послужит предотвращению торговли людьми, в том числе в отношении женщин и детей.

СДП «Адолат»

В ходе обсуждения законопроекта «Об идентификации, регистрации и прослеживаемости животных», который концептуально рассмотрен в первом чтении на заседании нижней палаты, депутаты высказали возражения по некоторым вопросам.

Проектом закона предусматривается идентификация (установка визуальных или электронных меток и электронных микрочипов на домашних животных, содержащихся (выращиваемых), разводимых физическими и юридическими лицами).

— Инициаторы закона учат замечания и возражения, высказанные по некоторым нормам проекта в процессе подготовки его ко второму чтению, — сказала член Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Дилярабо Халбаева.

НДПУ

Комpetенции Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) расширяются до документом, принятым депутатами на пленарном заседании Законодательной палаты и направленным в Сенат.

Член фракции Народно-демократической партии Узбекистана Дилбархон Мамаджанова остановилась на важных аспектах законопроекта. Документом создан институт, направленный на расширение полномочий омбудсмана по обеспечению соблюдения прав и свобод человека, права представления специального доклада Президенту, палатам Олий Мажлиса и Кабинету Министров. Кандидату на должность омбудсмана не требуется высшее образование или опыт работы в сфере, отметила депутат.

Экологическая партия Узбекистана

Инициативы и предложения, выдвинутые в выступлении главы государства на втором саммите «Центральная Азия — Германия», были обсуждены фракцией Экологической партии Узбекистана. В частности те, что касаются внедрения зеленой энергетики, совместного реагирования на изменение климата, сохранения биоразнообразия, программ сотрудничества в подготовке экологов.

— Реализация этих инициатив послужит развитию страны, защите окружающей среды, обеспечению благополучия и укреплению здоровья народа. Нам необходимо провести широкую разъяснительную работу среди населения по этому вопросу, — поделился мнением депутат Носиржон Аминов.



O'zbekiston Ekologik partiyasi

[НС] ДИАЛОГ

Будущие судьи в гостях у сенаторов

Члены Сената провели встречу со слушателями Высшей школы судей.

Говорили о работе верхней палаты, процессе принятия законов, правовых основах деятельности сенаторов, их полно-

мочиях и обязанностях. Внимание акцентировалось на необходимости сочетания образования с практическими навыками.

Гостей подробно ознакомили с важными новостями в законодательстве, правопримени-

«Народное слово».

«Народное слово».

[НС] КОНТАКТЫ

Информационная открытость и медиаформы

Состоялась встреча членов Сената с экспертами представительства ЮНЕСКО Олунифеси Сурожем и Аннетте Оболенски.

Специалисты оценили информационную открытость страны, состояние медиасферы и условия, созданные для журналистов, а также Стратегию «Цифровой Узбекистан-2030».

Говорили также об историческом успехе страны на недавней Олимпиаде в Париже. Среди победителей есть женщины, что свидетельствует о росте их доли в этой сфере.

Отмечено, что проводимые реформы получают широкое освещение в зарубежных средствах массовой информации.

В ходе встречи эксперты ЮНЕСКО подчеркнули, что проводятся исследования по созданию национальной стратегии медиа- и информационной грамотности, также важна роль парламента в реализации этого проекта.

Сенаторы проинформировали о принятых в сфере законов и результатах парламентского контроля, выдвинули предложения по сотрудничеству с ЮНЕСКО.

Стороны договорились о совместных планах и мероприятиях на перспективу.

«Народное слово».

[НС] ПАРТНЕРСТВО

Партийный формат сотрудничества

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции УзЛидеП Акрам Хайтов встретился с членами делегации во главе с заместителем руководителя управления пропаганды ЦК Компартии Китая Ван Ганом.

Благодаря политической воле лидеров двух стран, встреча на высшем уровне узбекско-китайские отношения сотрудничества приобрели устойчивый динамизм и поднялись на уровень стратегического партнерства.

Членам делегации была предоставлена подробная информация о приоритетных задачах, определенных в Стратегии «Узбекистан-2030», реформах, реализуемых в ее рамках, и основных направлениях деятельности Законодательной палаты.

Обсуждены перспективы партнерства и вопросы выведения его на новый уровень. Состоялся обмен мнениями, определены приоритетные задачи по подписанию меморандума о сотрудничестве между УзЛидЕП и КПК, регулярному обмену опытом в сферах культуры, образования, журналистики.

Ван Ган высоко оценил последовательные реформы, реализуемые в Узбекистане. Отметил, что выведение двусторонних отношений на новый уровень представляется взаимным интересом.

Стороны договорились о дальнейшем развитии связей.

«Народное слово».

[НС] СЛОВО ДЕПУТАТА

По принципу социальной справедливости

В соответствии с приоритетными направлениями политики страны принимаются последовательные меры по сокращению бедности и безработицы, укрепляются принципы социальной справедливости.

Работа в этом направлении началась в 2020 году, когда доходы 7,5 миллиона человек, или 23 процента населения, были ниже черты бедности. Благодаря усилиям последних лет к концу 2023 года уровень бедности сократился до 11 процентов.

В минувшем году в 4,5 раза расширен охват соцзащитой, на это выделено 12,3 триллиона сумов. На проекты по сокращению бедности и развитию предпринимательства в махаллях выделено 35 триллионов сумов льготных кредитов и 7 триллионов сумов субсидий. 800 тысяч человек получили 260 тысяч гектаров земли для занятия сельским хозяйством.

В разрезе регионов не все обстоит одинаково хорошо. В Навоийской, Сурхандарьинской, Ферганской областях и Ташкенте за последние шесть месяцев никаких изменений не наблюдалось.

В 15 районах уровень бедности превышает 20 процентов, в других



Путь, выбранный Узбекистаном

1 В целях непрерывного обеспечения отраслей экономики и населения необходимыми энергоресурсами объем выработки электроэнергии за отчетный период составил 40,8 миллиарда кВт·ч и по сравнению с соответствующим периодом прошлого года вырос на 6,1 процента. Отраслям экономики доставлено 24 миллиарда кВт·ч электроэнергии и 15,5 миллиарда кубометров природного газа.

Приоритетное направление экономической политики — создание необходимых условий для предпринимателей. В текущем году работа будет продолжена, что будет способствовать обеспечению занятости 5 миллионов жителей. На эти цели направят кредиты и субсидии на 83 триллиона сумов и 275 миллионов долларов.

Осуществляются комплексные меры по развитию предпринимательства, особенно малого и среднего бизнеса, устранению возникающих в их деятельности проблем и препятствий. Важное значение имеет ставший традицией открытый диалог Президента Республики Узбекистан с предпринимателями.

В ходе этих встреч главой государства выдвинут ряд инициатив для развития бизнеса и прогресса страны. Они предоставляют новые возможности малому предпринимательству, дают толчок развитию среднего, расширяют возможности выхода на новые рынки с качественными и конкурентоспособными товарами, способствуют увеличению количества высокодоходных предприятий. Инициативы, направленные на упрощение налогового администрирования и устранение бюрократии, создают предпринимателям основы для достижения новых результатов.

Обратившись к результатам мер, осуществленных в данном направлении в течение шести месяцев текущего года, можно убедиться, насколько результаты реформы.

В частности, за этот период количество действующих юридических лиц и индивидуальных субъектов предпринимательства увеличилось почти на 21,5 тысячи по сравнению с прошлым годом и достигло 833 тысячи. На развитие предпринимательства выделено 82 триллиона сумов кредитов и 15,5 триллиона сумов субсидий, в бизнес вовлечено 600 тысяч человек. За счет льгот и преференций в распоряжении предпринимателей осталось 56,3 триллиона сумов.

По результатам экспериментов в Сайхунабаде, Уйчи, Зардаре и Гиждуване более 4 тысяч махалей стало специализироваться на промышленности и сельском хозяйстве, обеспечено трудоустройство 1,6 миллиона жителей, появилось 712 тысяч новых налогоплательщиков.

Работа в данном направлении дает высокий результат, ее популяризация, взаимный обмен опытом будут способствовать развитию экономики. Обозначены конкретные планы по содействию расширению бизнеса до конца года, организации производства путем строительства промышленных зданий, повышению охвата программы «Каждая семья — предприниматель» в 1,5 раза. Поставлена цель — обеспечить занятость более 1 миллиона 400 тысяч соотечественников.

В стране предприняты меры по улучшению деловой среды, снижению налогового, таможенного и административного бремени, упрощению порядка экспортно-импортных операций и получения разрешительных документов, совершенствованию системы денежного обращения и банковского сектора. Осуществлены масштабные реформы по обеспечению прозрачности, взаимного соответствия и эффективности законодательства, совершенствование обеспечения неприкосновенности права собственности и судебно-правовой защиты соглашений.

В обозреваемом периоде в основных отраслях экономики наблюдались положительные темпы роста. В частности, объем промышленного производства составил 359 триллионов сумов, или рост на 7,8 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Основная доля в обеспечении темпов роста пришла на металлургию, текстильную промышленность, автомобилестроение, производство строительных материалов.

Объем оказания рыночных услуг составил 268 триллионов сумов,рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года — 12,9 процента. При этом в разрезе отраслей высокие темпы роста наблюдались в сферах образования, связи и информатизации, финансовых услуг, недвижимости, здравоохранения и других.

В сельском хозяйстве выращено продукции на 170,3 триллиона сумов, темп роста составил 3,8 процента. Обеспечению высоких темпов роста в земледелии и животноводстве послужили благоприятные погодные условия.

В частности, в этом году выращено 5,8 миллиона тонн зерна, что на 6,6 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого. Меры, направленные на повышение урожайности, дают результаты. Заготовлено 3,4 миллиона тонн овощей, 260,2 тысячи тонн бахчевых, 1,1 миллиона тонн фруктов, 1,3 миллиона тонн мяса, 5,4 миллиона тонн молока и 3,7 миллиарда штук яиц.

Системные реформы осуществлены также в целях повышения конкурентоспособности экономики и создания постоянных рабочих мест. Определены новые нормы по облегчению ведения бизнеса и устранению административных барьеров, упрощению процессов лицензирования и расширению

обозначенного целевого показателя к концу 2024 года.

При контролировании банковской системы запущена пруденциальная система, основанная на устойчивости и управлении рисками. С привлечением международных финансовых организаций осуществлена работа по приведению в соответствие с требованиями Базельского комитета. Осуществленные в течение 2017–2023 годов меры по повышению финансовой устойчивости банков, в том числе за счет направления 4,8 миллиарда долларов банкам, имеющим государственную долю, в них сформировались макропруденциальные буферы в достаточных размерах.

Совокупный капитал банковской системы увеличился в 8,9 раза по сравнению с 2017 годом. В частности, уставный капитал вырос в 14,2 раза, соответственно достиг 80 триллионов и 59 триллионов сумов. За счет изменения методов и механизмов оказания банками услуг населению и субъектам предпринимательства, роста доверия к ним общий объем депозитов в банках за этот период увеличился в 3,8 раза, вклады населения выросли в 5,6 раза.

Системные реформы осуществлены также в целях повышения конкурентоспособности экономики и создания постоянных рабочих мест. Определены новые нормы по облегчению ведения бизнеса и устранению административных барьеров, упрощению процессов лицензирования и расширению

Азии. Интересам Узбекистана отвечают и другие региональные инициативы. В частности, сдача в эксплуатацию железной дороги Баку — Тбилиси — Карс, коридор, связывающий Центральную Азию с Афганистаном, еще более расширил перспективы развития континентальной торговли с Узбекистаном — активным участником этих процессов.

Сотрудничество с авторитетными международными организациями также вышло на новый уровень. В частности, восстановлены связи с Европейским банком реконструкции и развития, Европейским инвестиционным банком, обогатились новым содержанием отношения со Всемирным банком и Международным валютным фондом. Узбекистан стал полноценным членом вновь образованного Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, Межгосударственного совета по промышленной безопасности стран СНГ.

Наличие капитальных вложений и открытости стимулирует экономический рост. Удовлетворение растущих потребностей населения и повышение уровня жизни требуют роста темпов экономики. Это предполагает новые, более сбалансированные и подтвержденные подходы для обеспечения своевременного достижения обозначенных целей.

Многие экономисты считают, что Узбекистан в ближайшее десятилетие станет одной из ведущих экономик Азии. По их мнению, основным фактором роста станет увеличение численности населения. Поэтому в стране большое внимание уделяется развитию человеческого капитала.

Механизмы поддержки в промышленности в первую очередь обеспечивают производство продукции, создающей высокую добавленную стоимость. Исходя из этого в текущем году определена задача повысить добавленную стоимость, сократить расходы на 15 процентов и обеспечить рост промышленности на 7 процентов. За последние шесть лет объем инвестиций, привлеченных в промышленность страны, увеличился в семь раз. В течение последних трех лет импортировано оборудование на 14 миллиардов долларов.

В сфере энергетики образован независимый регулятор, началось реформирование тарифов электроэнергии. Приступили к приватизации крупного химического предприятия и государственных банков, что способствовало конкуренции в соответствующих отраслях.

Правительство продолжает инвестировать в новые источники чистой энергии, для приспособления к воздействию изменения климата принимает ряд мер по повышению эффективности использования электрической энергии и водных ресурсов.

Также реализованы комплексные меры с целью расширения эффективности фискальной политики, разработаны правила, обеспечивающие условия управления потерями, формирующимися в результате внешних шоков и реформ.

Для ведения активной налоговой политики, направленной на улучшение бизнеса и здоровой конкурентной среды, упрощено налоговое администрирование, облегчено налоговое бремя. В частности, стабильности и процессов экономической интеграции приступили к практической реализации принципа «Центральная Азия — главный приоритет во внешней политике Узбекистана». В результате была создана совершенно новая политическая обстановка в регионе, укреплены связи на основе взаимного доверия и добрососедства.

Благодаря восстановлению межрегиональной торговли, связывающей Европу и Азию через Центральную Азию, наша страна возвращает себе статус центра транзита для грузов, поступающих из Китая, Индии, Пакистана, Афганистана, государств Юго-Восточной

Азии. Интересам Узбекистана отвечают и другие региональные инициативы. В частности, сдача в эксплуатацию железнодороги Баку — Тбилиси — Карс, коридор, связывающий Центральную Азию с Афганистаном, еще более расширил перспективы развития континентальной торговли с Узбекистаном — активным участником этих процессов.

Реформы способствовали решению стратегических задач, связанных с ускорением процессов диверсификации в отраслях промышленности, размещением высокотехнологичных производственных мощностей, выпуском готовой продукции с высокой добавленной стоимостью в первую очередь на основе глубокой переработки местного сырья.

Также они способствовали росту доходов населения. В результате адресных мер по развитию сферы услуг, осуществленных в разрезе каждого района, города, махалли, за последние два года темп роста рыночных услуг в среднем составил 15 процентов.

Высокие рубежи

Экономические реформы Нового Узбекистана представлены народу. Согласно Программе развития социальной и производственной инфраструктуры, в городах с населением более 50 тысяч человек проекты по питьевой воде и канализации будут формироваться только на основе государственно-частного партнерства.

С учетом условий жизни населения, нуждающегося в социзите, будут полностью отменены индивидуальные и неэффективные налоговые и таможенные льготы. При этом налоговые льготы станут рассматриваться согласно налоговой базе, росту объема инвестиций, созданию постоянных рабочих мест. Продолжатся работы по дальнейшему широкому внедрению информационных технологий в налоговую систему, усилиению работы с недобросовестными плательщиками.

Еще одним важным направлением является усиление интеграции в мировые рынки. Таможенные процедуры будут приводиться в соответствие с требованиями Всемирной торговой организации (ВТО). Будет ускорена работа по гармонизации национального законодательства и практики регулирования внешнеэкономической деятельности с правилами ВТО.

Предприниматели ждут увеличения объемов кредитов и снижения процентных ставок. Поэтому в качестве основной цели рассматривается резкое увеличение ресурсной базы для кредитов за счет привлечения зарубежных банков, стимулирования открытия новых частных банков и расширения депозитов. Процентные расходы по кредитам для малого бизнеса, превышающие 14 процентов, будут покрывать Фонд поддержки предпринимательства.

В каждом районе создадут по две новые промышленные зоны, которые будут открывать по тысяче рабочих мест. Условия возврата налога на добавленную стоимость будут сокращены с 15 до 5, в два раза сокращены платежи по 107 государственным санкциям, превышающие 10 миллионов сумов, будут применяться только в судебном порядке.

В последние годы одним из главных факторов роста экономики высокими темпами стало развитие отраслей промышленности. С использованием имеющихся возможностей до 2030 года производство меди увеличится в 3,5 раза, золота — в 1,5, серебра — в 3, урана — в 3 раза.

Такие структурные изменения дадут возможность увеличить объем валового внутреннего продукта не менее чем на 6 процентов, до 100 миллиардов долларов. Поставлены задачи увеличить добавленную стоимость в крупных отраслях до 45 процентов, снизить себестоимость на 15 процентов, обеспечить на 7 процентов рост промышленности. Выполнение этих задач будет способствовать повышению экономической мощи страны и обеспечению благополучной жизни населения.

Курс реформ, проводимый главой государства и рассчитанный на ближнюю и дальнюю перспективу, положительно отразится на развитии страны.

НС ОБЗОРЫ

Авторынок: месяцем года не нагонишь

Проведя очередной ежемесячный анализ ситуации на автомобильном рынке Узбекистана, Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) опубликовал обзор, в котором, в частности, указано, что в августе отмечен рост продаж автотранспортных средств, хотя годовая активность на авторынке продолжает снижаться.

За указанный месяц общие продажи автомототранспортных средств в республике выросли на 9 процентов, превысив 111 тысяч. Но в годовом измерении объем продаж снизился на 25 процентов.

В августе на 11 процентов, до 102 тысяч единиц, выросла реализация легковых автомобилей, что является наивысшим показателем с февраля нынешнего года. Однако в годовом исчислении продажи легковых

автомобилей продолжают сокращаться, снизившись на 24,6 процента. Таким образом, несмотря на месячный рост, годовая динамика остается слабой.

Тенденции продаж легковых автомобилей в региональном разрезе показывают, что в августе наибольший их рост отмечен в Сурхандарьинской, Ферганской и Андижанской областях — на 54, 25,4 и 24,8 процента соответственно.